## 小小制服有模有样 所有教师都不简单

# 少年警校什么样? 记者带你看究竟

迷你版的警服、消防员 制服、交警荧光背心、小背 包、水杯、围巾……这些都是 天津少年警校专属的"装 备"。昨天,全国警察协会少 年警校推进会在天津召开, 天津的少年警校什么样?记 者带您看一看。

#### 警校 设施齐全

河北区少年警校坐落在北宁公园 里, 仿古的建筑和公园里的景致融为 一体,一进门就能看到整齐的校舍,到 处都有卡通警察的指示牌。一块黑板 上,有小学员们亲手绘制的板书,上面 的文字记录了孩子们在少年警校的感 受。在一片空地上,地上画有斑马线、 机动车道、非机动车道,还有一小段隔 离护栏,不到20平方米的"路段"仿佛 是一段缩小版马路,涵盖了各种交通 标志。在校园的一个区域,房间里陈 列着警用盾牌、警用钢叉等常用防御 器材,民警向学生们讲解这些装备的 功能及正确的使用方法,孩子们好奇 地上前体验警用器材的使用,在民警 的协助下,一名学生能够顺畅地穿戴 防弹头盔和警械腰包。

民警告诉记者,这里曾经是公安 河北分局北宁公园治安派出所,后来 经过一番设计改造,成了现在的样 如今,整个校区建筑面积有2100 余平方米,有独立大教室、集中研学 室、心理解压室、廉洁文化教育室,此 外,还有学生宿舍、教官办公室、警务 医务室,以及两个学生训练场地。在 这里,电教设备、生活保障设施齐全, 可同时容纳20余名学生开展集中封 闭式培训。

河北区少年警校校长介绍,警校 采取"1+6+N"的"警校联合"共建模 式,建设"1个主校区+6个研学分基



地+N个驻校联络站"。

#### 学生 全方位体验

少年警校加深了青少年和公安之 间的联系,在这里能够学到什么?

河北区少年警校的学员周姝妍 说,她在少年警校学到了不少有用的 知识,提高了自我防范意识,学会了向 不文明行为说"不"

来自南开华苑小学二年级的学生 崔俊熙说,她是在自己8岁生日那天报 名参加的少年警校,在这里不仅学到了 交通、消防方面的安全知识,还在刑警阿 姨的指导下,学会了采集自己的指纹,通 过与机器人的互动,了解到了现代警察 的很多工作都是与高科技结合的。

南开区中营瑞丽小学的学生甄梓 淇则通过在天津少年警校的体验,学 习了关于小朋友防身的细节和技巧, 特警教官们规范的动作和高标准的要 求,对她来说很有帮助。

#### 教师 精挑细选

到底少年警校是什么样? 校长和 老师是不是警察呢? 和普通学校有什 么不一样?

据介绍,目前,全市16个行政区按 照市校模式建设了区级少年警校,各

区少年警校的校长,都是由各区副区 长、公安分局局长担任。

在心在警校的教师也都不简单 老 师们都是在市公安局范围内选拔出来 的政治素质高、业务能力强的特警、交 警、刑侦、治安、网安等警务专业人才, 还有市教委、团市委、国安委、卫健委、 应急消防等部门选派的专业人才,共同 组建了170余人的少警教官团队。

少年警校的课程都是经过精心设 计的,围绕思政教育、法治教育、安全 培训、警务训练等方面,由优秀警务教 官与专业教师组建教研组,编研公安 概论、警史文化及校园法治、警务体验 等40余节精品课程教案,课程教案都 同时纳入学校"道德与法治"和安全教 育必修科目.

除了校舍,少年警校还有专属的 实训基地,系统构建"一营地、多基地、 N阵地"的少警培训体系。目前,天津 少年警校与团市委共同建设了天津少 年警校蓟州凤凰山营地;依托现有警 务资源,建立特警、特勤、交警、刑侦、 水警、警航等各具特色的少警实训基 地;扩展平津战役纪念馆、周邓纪念 馆、觉悟社等红色资源和天津博物馆、 自然博物馆、美术馆等文化场馆成为 少警活动阵地。

#### 加入少年警校需要什么条件?

为满足社会报名和参与度,从刚 过去的寒假开始,天津市少年警校开 启了寒假班,凡年满8-16岁的青少年 都可以免费参加,每次发布100人的 名额,以先到先得的方式接收学员。 同时,本市各区的少年警校也推出了 '周周体验营"活动,学生家长可以通 过天津市警察协会及各区少年警校的 公众号报名参加。

天津市少年警校相关工作人员介 绍,天津少年警校于2023年7月15日正 式挂牌成立,截至2023年9月上旬,全市 16个区级少年警校也全部挂牌成立。截 至目前,全市参训少警学员1万余人,少 警活动覆盖30余万中小学生。

新报记者 张艳 通讯员 王军 文/摄

# 种地 烘焙 带娃儿 做木工活 天津幼儿园里的劳动课热火朝天

近日,江苏徐州某幼儿园发布 的孩子们在园内烧火做饭的视频走 红网络。孩子们熟练地刮鱼鳞、烙 饼、卤猪头肉……这其实是幼儿园 日常开设的劳动课。有人夸孩子们 的手艺,也有人觉得孩子们这些活 儿有点"超前"和累人。但是,让孩 子通过劳动增加动手能力、提高生 活技能是被一致认可的。其实在天 津,幼儿园都有劳动课,打扫、收 纳、洗小件衣物,甚至简单的缝纫、 做面食等都有涉及。有的幼儿园甚 至带孩子去种地,连木工活儿都干 起来了

"麦苗儿都绿了,这是我们种 ""夏天又可以磨面粉,做面包 ""还有西瓜,等到夏天我们要顺 "一群五六岁的孩子"有块 藤増瓜。 地"种是什么体验?就是播种时,满 身满脸都是土,还有两脚泥,浇水、锄 草、收割……抬不动也要抬,腰挺累、 腿很疼,同时,安全很重要;夏天的烈 日和随时可能遇到的风雨,孩子们的 每一次劳作都体会着"粒粒皆辛苦" 的不容易。在本市南开区一家幼儿



园,每个孩子到了临近毕业的一年都 要经历上述的这些场面,为期一年的 农耕劳动中,孩子们会定期到田间地 头忙活他们的"一亩三分地"

孩子们在农耕时也会体验烧火做 饭、择菜洗菜的活儿。平时在园内的 劳动内容更是丰富,餐前要清洁整理 餐桌、餐后要收拾洗碗;每天值班的孩 子为大家准备水果,包括清洗、削皮、 切块;午休时要一起抬床、摆床……每 周一次大清洁日,孩子们全部秒变"小

家政能手";不同的节日,孩子们还会 制作不同的相应食品,比如春卷、月 饼,甚至自己磨面烘焙面包……毕业 生最后一个学期还要磨一把木剑。 更 有意思的是,这个幼儿园是"大孩儿带 小孩儿"的模式,每天,"哥哥""姐姐" 都要照顾"弟弟""妹妹",带游戏、带读 书、带去洗手间、带着盛饭菜……让孩 子爱上劳动,在安全的前提下接触家 务,也定会有很多收获。

新报记者 任悦 文/摄

### 京滨城际新进展 机场2号隧道工程 进入盾构掘进阶段

10日上午,京滨城际超大直 径盾构机"京滨协同号"盾构机顺 利始发,标志着京滨城际天津机 场2号隧道工程正式进入盾构掘 进阶段。

京滨城际铁路是"轨道上的 京津冀"的重要组成部分,2022年 12月,宝坻至北辰段及沿线国铁 北京局宝坻站、宝坻南站、北辰站 已开通运营。目前由京津冀城际 铁路投资有限公司投资建设的二 期工程东丽至滨海新区段正在加

天津机场2号隧道位于天津 市东丽区、空港经济区,北接天津 机场地下站,向南下穿宁静高速 高架段后引出地面。隧道长 8663米,为单洞双线盾构隧道, 其中盾构段7720米,是全线重点 控制工程。"京滨协同号"盾构机 开挖直径13.8米,整机总长123 米,总重2600吨,装机总功率达 6950千瓦。

新报记者 李文博 张珊珊



